## ▶▶▶ 上接A06版

鄭州晚秀

## 温家宝在人民日报发表文章纪念胡耀邦

# 《再回兴义忆耀邦》(全文)

不久,他开始发烧,体温升到38.7度。事实上,从午后开始,耀邦同志 就感到身体不适。不过,他依旧情绪饱满地参加各项活动。

2月8日是农历大年三十。耀邦同志一大 早来到黔西南民族师范专科学校,向各族教师 拜年并和他们座谈。接着,他又兴致勃勃地赶 到布依族[[塞乌拉村看望农民,并到布依族农 民黄维刚家做客。黄维刚按照布依族接待贵 客的习俗,把一个炖熟的鸡头夹放在耀邦同志 的碗里。就这样,耀邦同志和黄维刚家有说有 笑地吃了顿团圆年饭。

随后,耀邦同志又乘汽车沿山路行驶一百 多公里,赶到黔桂交界处的天生桥水电站工 地,向春节期间坚持施工的建设者们致以节日 的问候。当晚,耀邦同志在武警水电建设部队 招待所一间简陋的平房中住下。不久,他开始 发烧,体温升到38.7度。事实上,从午后开始, 耀邦同志就感到身体不适。不过,他依旧情绪 饱满地参加各项活动。

除夕之夜,辞旧迎新的鞭炮在四周响个不 停,但大家没有心思过年。我和耀邦同志身边 的工作人员一直守候着他。2月9日,初一早 晨,耀邦同志的体温达到39度。这里远离昆 明、贵阳、南宁等大城市,附近又没有医院,大 家都很着急。好在经过随行医生的治疗,耀邦

同志到晚上开始退烧,大家的心才放了下来。

2月10日上午,身体稍稍恢复的耀邦同 志不顾大家的劝阻,坚持前往广西百色。经过 320多公里的山路颠簸,耀邦同志于晚上6点 多到了百色。在百色期间,耀邦同志带着我们 参观了中国工农红军第七军旧址,并与百色地 区8个县的县委书记座谈。2月11日晚,我们 赶到南宁。随后两天,耀邦同志在南宁进行短 暂的休整。我根据耀邦同志的要求,又带着几 个同志到南宁市郊区就农业生产、水牛养殖、 农产品市场等问题进行调研。每次回到住地, 他总是等着听我的汇报。14日和15日,耀邦 同志经钦州前往北海市,先后考察了北海港和 防城港的港口建设。2月16日,耀邦同志又折 回南宁,与三路考察访问组人员会合。接着, 他用两天半的时间听取了考察访问组和云南、 广西、贵州的汇报。

2月19日下午,耀邦同志根据自己13天 沿途调查的思考并结合有关汇报,在干部大会 上作了即席讲话。他特别强调,中央和省级领 导干部要经常到群众中去,到基层去,进行调 查研究,考察访问,密切上级与下级、领导机关

同广大人民群众之间的联系。这样,不仅可以 形成一种好的风气,产生巨大的精神力量,更 重要的是有助于实现正确的领导,减少领导工 作的失误,提高干部的素质,促进干部特别是 年轻干部健康成长。

1986年2月20日下午,耀邦同志率领考 察访问组回到北京,结束了历时半个多月的西 南贫困地区之行……



胡鰈邦于1986年2月赴兴义市考察调研。 温家宝于2010年4月赴兴义市客看星情。

耀邦同志去世后,我每年 春节都到他家中看望,总是深 情地望着他家客厅悬挂的耀邦 同志画像。他远望的目光,坚 毅的神情总是给我力量,给我 激励,使我更加勤奋工作,为人 民服务。

耀邦同志离开我们21年了。如今,可以告 慰耀邦同志的是,他一直牵挂的我国西南贫困 地区发生了翻天覆地的变化,他竭尽毕生精力 为之奋斗的国家正沿着中国特色社会主义道路 阔步前行。

1985年10月,我调到中央办公厅工作后, 曾在耀邦同志身边工作近两年。我亲身感受着 耀邦同志密切联系群众、关心群众疾苦的优良 作风和大公无私、光明磊落的高尚品德,亲眼目 睹他为了党的事业和人民的利益,夜以继日地 全身心投入工作中的忘我情景。当年他的谆谆 教诲我铭记在心,他的言传身教使我不敢稍有 懈怠。他的行事风格对我后来的工作、学习和 生活都带来很大的影响。1987年1月,耀邦同 志不再担任中央主要领导职务后,我经常到他 家中去看望。1989年4月8日上午,耀邦同志 发病抢救时,我一直守护在他身边。4月15日, 他猝然去世后,我第一时间赶到医院。1990年 12月5日,我送他的骨灰盒到江西共青城安葬。 耀邦同志去世后,我每年春节都到他家中看望, 总是深情地望着他家客厅悬挂的耀邦同志画 像。他远望的目光,坚毅的神情总是给我力量, 给我激励,使我更加勤奋工作,为人民服务。

再回兴义,抚今追昔,追忆耀邦。我写下这 篇文章,以寄托我对他深深的怀念

据《人民日报》

### 睹物思人,触景生情。耀邦同志派我夜访的情景又在眼前,一股旧地 重寻的念头十分强烈。

时光飞逝。耀邦同志当年带领我们在西 南考察时的情形历历在目,仿佛就在昨天。今 年4月3日,当我再次来到兴义市时,简直不敢 相信自己的眼睛:原先低矮落后的小城已发展 成为一个高楼林立的现代化城市,兴义城区现 在的面积比1986年拓展了4倍多,城区人口增

睹物思人,触景生情。耀邦同志派我夜访 的情景又在眼前,一股旧地重寻的念头十分强 烈。当天晚饭后,我悄悄带了几个随行的同志 离开驻地,想去寻找那个多年前夜访过的村 庄。灯火辉煌的盘江路上,商铺林立,十分热

闹。原先那个村庄早已不在,取而代之的是一 幢幢拔地而起的高楼。我坚持要再夜访一个 村庄,仍然只带随行的几个工作人员来到郊 外。在远处几片灯光引领下,我们走进永兴 村,敲开农户雷朝志的家门,和他及他的邻居 们聊了起来……



http://408.peugeot.com.cn

#### 大视野,自有从容气度;大能力,尽享从容生活。人车合一,自在和谐

**大气外观** 4.68米车长,2710mm超长轴距,欧洲经典设计,优雅内敛,亦商亦家 **驾御从容** 全铝合金CVTS-II2.0L发动机,保时捷技术变速箱,多场合配适悬挂,动静随心掌控 大器空间 宽1815mm,高1525mm,广域超尺寸空间,超宽适后排空间,精致舒适内装,包容自可博纳 408 安心从客 博世8 1版ABS+FSP 前后8向驻车雷达 6安全气囊及侧安全气密 关爱由心而生



尊崇驾乘体验,请亲临当地特许经销商,或致电客户服务中心 400-8877-108

致

河南裕华玖锐 河南省郑州市郑汴路116号中博汽车广场